
V Praze, dne 29. 5. 2013

Školitelský posudek k     diplomové práci Bc. Michala Galika „  Test stálosti objektu u     primátov  “  

Diplomová  práce  byla  vypracována  v rámci  „Výzkumné  skupiny  pro  studium  kognice 

primátů“ - společné skupiny Ústavu normální, patologické a klinické fyziologie 3. LF UK a 

Laboratoře neurofyziologie paměti Fyziologického ústavu Akademie věd České republiky.

V diplomové  práci  se  diplomant  zaměřuje  na  studium  „stálosti  objektu“  u druhu  makak 

rhesus.

Stálost objektu je kognitivní schopnost, která umožňuje chápat, že objekt existuje, i když není 

bezprostředně přístupný momentálnímu smyslovému vnímání. Tato schopnost je základem 

pro rozvoj řady dalších komplexnějších kognitivních funkcí. Tradičně byla tato schopnost 

zkoumána  v rámci  vývojové  psychologie,  nicméně  v posledních  desetiletích  je  zkoumána 

u různých živočišných druhů i v rámci etologie a srovnávací psychologie.

Téma práce bylo zvoleno ze svou důvodů: 1) dosavadní poznatky týkající se druhu makak 

rhesus  jednak  nejsou  jednoznačné,  2)  navržený  experimentální  design  a metodika  byly 

zamýšleny pro další navazující kognitivní experimenty.

V teoretickém  úvodu  své  práce  diplomant  shrnuje  dosavadní  poznatky  o stálosti  objektu 

z hlediska  vývojové  psychologie,  neurofyziologie  i etologie.  Hlavní  důraz  je  kladen  na 

výsledky  experimentů  s primáty,  hlavně  s makaky,  přičemž  Michal  kriticky  analyzuje 

a srovnává použitou metodiku. 

V experimentální  části  práce  diplomant  ukazuje,  že  makaci  mohou  za  určitých  okolností 

rozvinout i šesté, nevyšší stadium stálosti objektu podle Piagetovy škály. Diskutuje však, že 

tento výsledek může být způsoben extenzivním kognitivním pretréninkem.  

Diplomová práce je napsána čtivě a srozumitelně,  s naprostým minimem chyb a překlepů. 

Metodika  je  popsána  přehledně,  analýza  výsledků  je  zpracována  vhodnými  statistickými 

testy.  Michal  korektně  diskutuje  i alternativní  strategie,  které  mohou  vysvětlit  získané 

výsledky.



Michalova  práce  je  součástí  společného  výzkumného  projektu  s prací  Bc.  Kateřiny 

Englerové. Tento projekt je v současné chvíli připravován k publikaci. 

V průběhu  řešení  diplomové  práce  prokázal  Michal  schopnost  časového  a pracovního 

managementu, ale i schopnost čelit obtížím, které často provází kognitivními experimenty se 

zvířaty, schopnost rychle se zorientovat v tématice a osvojit si příslušné statistické techniky.

Práci doporučuji k obhájení a navrhuji stupeň hodnocení „výborně“.
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